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Gemeinde Sehlde 

 

 

 

P r o t o k o l l  

XI/Rat Seh/009 

 
über die nichtöffentliche / öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Sehlde 
am Donnerstag, den 01.02.2024, von 18:00 Uhr bis 19:26 Uhr 

Martin-Luther-Haus, An der Kirche 1, 38279 Sehlde 
 
 
 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Bollmeier, Annika  
Päsler, Reinhard  

Ratsmitglied 
Becker, Florian  
Drozdz, Marius  
Schadler, Michael  
Scheuvens, Sebastian  
Wassermann, Karin  

Verw. Ang. zugleich als Protokollführer/in 
Kiehne, Marina  
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglied 
Festerling, Arno  
Lorek, Andreas  
 
 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung 
Beginn:  18:00 Uhr 
Ende:  19:26 Uhr 



Seite 2  

 

Öffentliche Sitzung 

 

 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Be-
schlussfähigkeit und der Tagesordnung des Rates 

 
Stv. BGM Schadler eröffnet die Sitzung und begrüßt neben dem bisherigen Bürgermeister 
Reinhard Päsler die erschienenen Ehrengäste (u.a. SGB Brandt, MdL Bosse, SGB a.D. Range, 
SGB a. D. Kubitschke), die zahlreichen Einwohnerinnen und Einwohner sowie die Vertreter der 
örtlichen Vereine und der Freiwilligen Feuerwehr. Er stellt sodann die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
Er informiert darüber, dass RM Wassermann schriftlich mitgeteilt habe, dass sie mit Wirkung 
zum heutigen Tage ihr Amt als stv. Bürgermeisterin der Gemeinde Sehlde niederlege. Insofern 
sei es erforderlich, die TOP 11 und 12 miteinander zu tauschen, da nur aus den Reihen der 
ordentlichen Beigeordneten ein neuer stv. Bürgermeister gewählt werden könne und der VA 
insofern im Vorfeld umgebildet werden müsse. 
Gegen diese Vorgehensweise ergaben sich keine Einwände seitens der Ratsmitglieder. 
 
 
 2. Genehmigung des Protokolls über die 8. Sitzung des Gemeinderates vom 

28.11.2023 

 
 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 
Ja-Stimmen: 0  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1  Befangen: 0   
 
 
 3. Einwohnerfragestunde 

 
- K E I N E - 
 
 
 4. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 
Stv. BGM Schadler teilt mit, dass im letzten VA die Beschlussempfehlung an den Rat abgege-
ben wurde, Verträge nach § 6 EEG mit dem Windparkbetreiber in Elbe-Steinlah abzuschließen. 
Da sich die Gemeinde Sehlde in einem Umkreis von 2,5 km um die Turmmitte der Windener-
gieanlagen befinde, könne sie eine entsprechende finanzielle Zuwendung seitens des Wind-
parkbetreibers ohne Gegenleistung in Anspruch nehmen.  
 
 
 5. Feststellung des Sitzverlustes des Ratsmitgliedes Reinhard Päsler gem. § 52 (2) 

NKomVG 

 
Stv. BGM Schadler teilt mit, dass Reinhard Päsler mit Schreiben vom 07.11.2023 mitgeteilt ha-
be, dass er mit Wirkung zum 31.01.2024 alle seine Ämter niederlege.  
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BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Der Sitzverlust von Ratsmitglied Reinhard Päsler wird gem. § 
52 Abs. 2 NKomVG wird festgestellt. 

 
 
 6. Verabschiedung des Ratsmitgliedes und Bürgermeisters Reinhard Päsler 

 
Unter diesem TOP wird den Ehrengästen sowie den Vertretern der Vereine und Verbände die 
Möglichkeit gegeben, ein paar Worte zum Abschied von Ratsmitglied Päsler zu sprechen. 
 
SGB Brandt teilt mit, dass er mit Bedauern die Amts- und Mandatsniederlegung von Reinhard 
Päsler zum 31.01.2024 zur Kenntnis genommen habe. Er äußert, dass es besonders schmerz-
lich sei, wenn nach einer so langen Zeit verdiente Persönlichkeiten aus der Kommunalpolitik 
ausscheiden. Er lobt die stets hervorragende Zusammenarbeit mit Reinhard Päsler trotz 
manchmal durchaus unterschiedlicher Standpunkte. Der SGB informiert darüber, dass Reinhard 
Päsler 1981 in den Rat der Gemeinde Sehlde und ab dem Jahr 1996 fortwährend zum Bürger-
meister gewählt wurde. Alleine diese Kontinuität stelle schon ein Alleinstellungsmerkmal in der 
Samtgemeinde dar, welche es so kein zweites Mal gebe. Darüber hinaus sei der zu Verab-
schiedende auch auf Samtgemeindeebene sehr aktiv gewesen, und zwar in den Jahren 1986 
bis 2021. Reinhard Päsler sei Mitglied in verschiedenen Ausschüssen gewesen, hierbei sei ins-
besondere der BUFA hervorzuheben, in dem er über zwei Amtszeiten auch als Ausschussvor-
sitzender fungiert habe. Der Sprecher hob hervor, dass sich Reinhard Päsler bis zuletzt für die 
Belange der Gemeinde Sehlde eingesetzt habe. Er habe ihn stets als sachlichen und kooperati-
ven Kollegen auf Amtsebene kennengelernt und der Austausch fand stets auf Augenhöhe und 
mit Respekt statt. Dieses sei in der heutigen Zeit leider oftmals nicht mehr immer der Fall. Ab-
schließend dankt SGB Brandt Reinhard Päsler herzlich im Namen der Samtgemeinde Badde-
ckenstedt aber auch persönlich für die über vier Jahrzehnte andauernde Ratstätigkeit und über-
reicht ein Präsent. 
 
MdL Bosse führt in seiner Laudatio u.a. aus, dass Reinhard Päsler für ihn in den vergangenen 
Jahren nicht nur ein politischer Wegbegleiter gewesen sei, sondern auch ein Freund. Ihn habe 
stets sein enormes Engagement ausgezeichnet und man habe immer feststellen können, wie 
sehr ihm seine Heimat am Herzen liege. Der Sprecher hebt hervor, dass Reinhard Päsler bei 
Projekten immer aktiv mit Rat und Tat zur Seite gestanden habe. Für sein großes ehrenamtli-
ches Engagement seien Reinhard Päsler viele Ehrungen zuteilgeworden. Der Sprecher erinnert 
an die Hartnäckigkeit von Reinhard Päsler und bringt hierbei u.a. die Realisierung des Radwegs 
zwischen Heere und Sehlde in Erinnerung. Abschließend dankt der Landtagsabgeordnete Bos-
se Reinhard Päsler für sein vieljähriges kommunalpolitisches Engagement. 
 
SGB a.D. Range trägt vor, dass mit dem Ausscheiden von Reinhard Päsler nunmehr eine lange 
Ära in Sehlde zu Ende gehe. Rückblickend auf die Vergangenheit äußert der Sprecher, dass es 
in Sehlde stets gute Tradition gewesen sei, über viele Jahre hinweg Bürgermeister zu sein, 
Reinhard Päsler habe die Zeit als Bürgermeister allerdings noch einmal getoppt. Darüber hin-
aus habe RM Päsler immer wieder Mut bewiesen, neue Projekte anzugehen und habe die Inte-
ressen der Gemeinde Sehlde stets beharrlich vertreten. Er sei stets ein Bürgermeister mit viel 
Herzblut gewesen, der nunmehr mit Stolz auf seine vieljährige ehrenamtliche Tätigkeit zurück-
blicken könne. 
 
Auch RM Bollmeier sprach stellvertretend für den Gemeinderat ihren Dank an Reinhard Päsler 
aus. Sie blickte in ihrer Rede auf seine politische Vita zurück und ging auf sein ehrenamtliches 
Engagement der letzten Jahrzehnte ein, die das Gesicht der Gemeinde Sehlde maßgeblich 
geprägt haben. Sie dankt Reinhard Päsler im Namen des Rates für seine Verdienste und 
wünscht ihm für seine Zukunft alles Gute und überreicht ihm ein Präsent zum Abschied. 
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Es wurden noch weitere Reden gehalten, u.a. von SGB a.D. Kubitschke und Vertretern der ört-
lichen Vereine/Freiwillige Feuerwehr.  
 
Abschließend wurde Reinhard Päsler das Wort erteilt. Er bedankt sich, dass viele seiner lang-
jährigen Wegbegleiter zu seinem Abschied zur heutigen Sitzung gekommen sind und äußert, 
dass es neben all dem Lob auch Personen gegeben habe, die mit seiner Persönlichkeit nicht 
einverstanden gewesen seien. Er hob weiterhin hervor, dass er in den vergangenen Jahren 
nicht als Einzelkämpfer unterwegs gewesen sei, sondern ohne die Unterstützung im Rat vieler-
lei Projekte nicht zur Umsetzung hätten gelangen können. Für ihn standen seit jeher die Verei-
ne/Verbände sowie die Freiwillige Feuerwehr im Fokus, da ohne diese Intuitionen ein gut funk-
tionierendes dörfliches Leben nicht realisierbar seien. Er appellierte deshalb, auch künftig die 
Vereine/Verbände sowie die Feuerwehr nicht zu vergessen und zu unterstützen. Der scheiden-
de Bürgermeister sprach weiterhin seinen Dank für die Unterstützung in schweren Zeiten aus 
und für den Rückhalt, den er seinerzeit aus dem Dorf erfahren habe. Reinhard Päsler äußert, 
dass es nunmehr Zeit für einen Generationenwechsel sei und er wünsche seinem/seiner Nach-
folger/in und seinen ehem. Ratskollegen für die Zukunft stets ein gutes Händchen. 
 
 
 7. Nachbesetzung für das Ratsmitglied Reinhard Päsler 

 
Stv. BGM Schadler informiert darüber, dass Frau Spillmann-König schriftlich seitens der Samt-
gemeindeverwaltung über den Sitzübergang auf ihre Person informiert wurde. Sie habe aller-
dings mitgeteilt, dass sie die Wahl zum Ratsmitglied der Gemeinde Sehlde nicht annehme. In-
sofern bleibt der Sitz von Ratsmitglied Päsler unbesetzt. 
 
 
 8. Feststellung des ältesten und zur Übernahme der Wahl und der Vereidigung der 

neuen Bürgermeisterin/ des neuen Bürgermeisters bereiten Ratsmitgliedes; Al-
tersvorsitzender (§ 61 Abs. 1 NKomVG) 

 
Stv. BGM Schadler teilt mit, dass das älteste Ratsmitglied der Gemeinde Sehlde RM Wasser-
mann sei. Auf Nachfrage ist RM Wassermann dazu bereit die Wahl sowie die Vereidigung des 
neuen Bürgermeisters / der neuen Bürgermeisterin zu übernehmen und bis dahin auch die Sit-
zungsleitung zu übernehmen.  
 
 
 9. Wahl der neuen Bürgermeisterin / des neuen Bürgermeisters (§ 105 Abs. 1 S. 2 

NKomVG) 

 
RM Becker schlägt für die SPD-Fraktion RM Bollmeier für die Wahl zur Bürgermeisterin der 
Gemeinde Sehlde vor. 
 
Gemäß den gesetzlichen Vorschriften des NKomVG wird, wenn nur eine Person zur Wahl steht 
und niemand widerspricht, durch Handzeichen gewählt. Seitens der Ratsmitglieder wird kein 
Widerspruch erhoben, sodass offen durch Handzeichen gewählt wird. 
 
Wahlergebnis:  
 
JA-Stimmen: 6 
 
RM Bollmeier ist somit zur neuen Bürgermeisterin gewählt. 
 
Die Gewählte nimmt auf Nachfrage der Altersvorsitzenden die Wahl an. 
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 10. Vereidigung der neuen Bürgermeisterin / des neuen Bürgermeisters durch 

den/die Altersvorsitzende gem. § 105 Abs. 2 NKomVG 

 
Die Vereidigung von BGM Bollmeier wird durch AV Wassermann vorgenommen.  
BGM Bollmeier leistet durch Nachsprechen den Diensteid gem. den Bestimmungen des § 81 
Abs. 1 NKomVG. 
 
AV Wassermann beglückwünscht BGM Bollmeier zur Wahl und ist erfreut, dass nunmehr zum 
ersten Mal eine Frau zur Bürgermeisterin der Gemeinde Sehlde gewählt wurde. BGM Bollmeier 
übernimmt sodann die Leitung der Sitzung. 
 
BGM Bollmeier bedankt sich beim Rat für das ihr entgegengebrachte Vertrauen. Sie hofft auch 
künftig auf eine weiterhin gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit. Ihr sei ein direkter und 
offener Austausch sehr wichtig. Weiterhin informiert sie darüber, dass sie ab April 2024 jeweils 
mittwochs eine offene Sprechstunde im Gemeindebüro anbieten werde und auf viele konstrukti-
ve Gespräche mit der Einwohnerschaft hofft. 
 
 
 11. Nachbesetzung der Ausschüsse durch den Sitzverlust des Ratsmitgliedes Rein-

hard Päsler 

 
 
 11.1. Verwaltungsausschuss gem. § 75 Abs. 1 i.V.m. § 71 Abs. 2 S. / und Abs. 5 

NKomVG 

 
Fraktionssprecher Schadler benennt folgende Beigeordnete: 
 

Funktion Mitglied Vertreter  
(personengebunden) 
 

Bürgermeisterin Annika Bollmeier Marius Drozdz 

ordentliches Mitglied Arno Festerling Andreas Lorek 

ordentliches Mitglied Michael Schadler Florian Becker 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 
Ja-Stimmen: 0  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1  Befangen: 0   
 

Gemäß § 75 Abs. 1 i.V.m. § 71 Abs. 5 NKomVG wird die vor-
genannte Bildung des Verwaltungsausschusses festgestellt. 

 
 
 11.2. Fachausschüsse gem. § 71 Abs. 2 S. 7 und Abs. 5 NKomVG; hier: Bau- und Um-

weltausschuss (Benennung eines neuen Ausschussvorsitzenden) 

 
Fraktionssprecher Schadler benennt folgende Mitglieder für den Bau-und Umweltausschuss: 
 

Funktion Mitglieder Vertreter (Pool) 

Vorsitzender RM Schadler BGM Bollmeier 

stv. Vorsitzender RM Becker RM Lorek 

Ordentliches Mitglied RM Drozdz RM Festerling 

Bürgervertreter Carsten Baumann  

Bürgervertreter Jörg Bollmeier  

 
Beratendes Mitglied mit Grundmandat ist unverändert RM Scheuvens. 
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Als neuer Vorsitzender wird RM Schadler sowie als stv. Vorsitzender RM Becker benannt. 
 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 
Ja-Stimmen: 0  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1  Befangen: 0   
 
 

Gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG wird die Bildung und die Beset-
zung des Bau- und Umweltausschusses wie vorgenannt fest-
gestellt. 

 
 
 12. Wahl einer stellvertretenden Bürgermeisterin / eines stellvertretenden Bürger-

meisters gem. § 81 Abs. 2 NKomVG 

 
BGM Bollmeier teilt mit, dass RM Wassermann am 28.01.2024 schriftlich mitgeteilt habe, dass 
sie ihr Amt als stv. Bürgermeisterin mit Wirkung zum 01.02.2024 niederlegt.  
Insofern sei es erforderlich heute aus den Reihen der ordentlichen Beigeordneten einen neuen 
stv. Bürgermeister zu wählen. 
 
Fraktionssprecher Schadler schlägt RM Festerling zur Wahl als stv. Bürgermeister vor. 
 
Kein Ratsmitglied verlangt die Durchführung einer geheimen Wahl, sodass offen per Handzei-
chen gewählt wird. 
 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 
Ja-Stimmen: 0  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1  Befangen: 0   
 
 

RM Festerling wird zum gleichberechtigten stv. Bürgermeister 
der Gemeinde Sehlde gewählt. 
 
 

BGM Bollmeier informiert darüber, dass RM Festerling bei der heutigen Sitzung nicht anwesend 
sein könne, er jedoch schriftlich am 24.01.2024 mitgeteilt habe, dass er im Falle einer Wahl zum 
stv. Bürgermeister diese Wahl annehmen werde. 
 
 
 13. Mitteilungen 

 
- K E I N E -   
 
 
 14. Anfragen 

 
- K E I N E -   
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 15. Einwohnerfragestunde 

 
- K E I N E -  
 
 
 
 
 
 
Bollmeier    Kiehne 
Bürgermeisterin    Protokollführerin 
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